

Адыгейская ПРАВДА

Орган Адыгейского обкома и Майкопского горкома ВКП(б) и областного Совета депутатов трудящихся

№ 209 (3506) | Среда, 15 декабря 1943 г. | Год издания 21 | Цена 20 коп.

ПРИКАЗ

ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

Генералу армии **БОНЕВУ**

Войска 2-го УКРАИНСКОГО фронта, продолжая успешное наступление, сегодня, 14 декабря, в результате напряженных боев, овладели крупным экономическим центром Украины — городом **ЧЕРКАССЫ** — важным узлом обороны немцев на правом берегу **ДНЕПРА**.

В боях за овладение городом **ЧЕРКАССЫ** отличились войска генерал-лейтенанта Коротцева и летчики генерал-лейтенанта авиации Горюнова.

Особенно отличились:

254 стрелковая дивизия полковника Бутенко, 294 стрелковая дивизия полковника Сергеева, 7 гвардейская воздушно-десантная дивизия полковника Дричкина, 373 Миргородская стрелковая дивизия полковника Сазонова, 293 бомбардировочная авиационная дивизия полковника Грибакина, 304 истребительная авиационная дивизия полковника Пененко, 38 зенитная артиллерийская дивизия полковника Родина, 173 танковая бригада полковника Коротцова, 33 истребительная противотанковая артиллерийская бригада полковника Ефремова, 1817 самоходный артиллерийский полк майора Чепиль, 568 пушечный артиллерийский полк подполковника Шматкова, 438 истребительный противотанковый артиллерийский полк подполковника Новикова, 1322 истребительный противотанковый артиллерийский полк майора Карпач, 17 гвардейский минометный полк подполковника Беличенко, 490 минометный полк подполковника Чубрик, 259 отдельный танковый полк полковника Лукьянова, 804 ближне-бомбардировочный авиационный полк майора Семенова, 21 гвардейский истребительный авиационный полк майора Жуйкова, 992 ночной легко-бомбардировочный авиационный полк полковника Девятова, 556 отдельная авиационная эскадрилья капитана Позднякова, 366 инженерный батальон майора Васильева, 135 отдельный инженерно-саперный батальон майора Крюкова и 133 отдельный инженерно-саперный батальон капитана Емелина.

В ознаменование одержанной победы соединениям и частям, отличившимся в боях за освобождение города **ЧЕРКАССЫ**, присвоить наименование **«ЧЕРКАССКИХ»**.

Впредь эти соединения и части именовать:

- 254-я Черкасская стрелковая дивизия,
- 294-я Черкасская стрелковая дивизия,
- 7-я Гвардейская Черкасская воздушно-десантная дивизия,
- 293-я Черкасская бомбардировочная авиационная дивизия,
- 304-я Черкасская истребительная авиационная дивизия,
- 38-я Черкасская зенитная артиллерийская дивизия,
- 173-я Черкасская танковая бригада,
- 33-я Черкасская истребительная противотанковая артиллерийская бригада,
- 1817-й Черкассский самоходный артиллерийский полк,
- 568-й Черкассский пушечный артиллерийский полк,
- 438-й Черкассский истребительный противотанковый артиллерийский полк,
- 1322-й Черкассский истребительный противотанковый артиллерийский полк,
- 17-й Гвардейский Черкассский минометный полк,
- 490-й Черкассский минометный полк,
- 259-й Черкассский отдельный танковый полк,
- 804-й Черкассский ближне-бомбардировочный авиационный полк,
- 21-й Гвардейский Черкассский истребительный авиационный полк,

- 992-й Черкассский ночной легко-бомбардировочный авиационный полк,
- 556-я Черкасская отдельная авиационная эскадрилья,
- 366-й Черкассский инженерный батальон,
- 135-й Черкассский отдельный инженерно-саперный батальон,
- 133-й Черкассский отдельный инженерно-саперный батальон,
- 373-ю Миргородскую стрелковую дивизию, второй раз отличуюся в боях с немецкими захватчиками, представить к награждению орденом **КРАСНОГО ЗНАМЕНИ**.

Сегодня, 14 декабря, в 18 часов столица нашей Родины **МВФ** от имени Родины салютует нашим доблестным войскам, освободившим город **ЧЕРКАССЫ**, — двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия **ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ** всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение города **ЧЕРКАССЫ**.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза **И. СТАЛИН**

14 декабря 1943 года.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Из оперативной сводки за 14 декабря

Войска 2-го УКРАИНСКОГО фронта, продолжая развивать наступление, 14 декабря в результате напряженных боев, овладели городом **ЧЕРКАССЫ**, важным узлом обороны немцев на правом берегу **ДНЕПРА**.

Западнее **КРЕМЕНЧУГА** наши войска продолжали наступление и овладели пунктами **ШАБЕЛЬНИКИ**, **БОРОВИЦА**, **ПОГОРЕЛЬЦЫ**, **МОРДВА**, **РОССОШЕНЦЫ**.

На **КИРОВОГРАДСКОМ** направлении наши войска вели бои с противником, в ходе которых заняли несколько населенных пунктов.

Юго-западнее **МАЛИНА** наши войска отбивали атаки пехоты и танков противника, в ходе которых нанесли ему большие потери в живой силе и технике. Южнее **МАЛИНА** наши войска оставили **РАДОМЫШЛЬ**.

На других участках фронта — разведка и артиллерийско-минометная перестрелка.

В течение 13 декабря наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 24 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 14 самолетов противника.

Войска 2-го Украинского фронта овладели городом **ЧЕРКАССЫ**. Бои за Черкассы носили крайне ожесточенный характер. Немцы превратили все каменные дома города в укрепленные огневые точки. В подвалах и на чердаках засели вражеские снайперы. Противник непрерывно бросал в атаки танки с десантами автоматчиков. Борьба шла за каждый квартал, за каждую улицу. Стремясь любой ценой удержать Черкассы, противник непрерывно подбрасывал свежие резервы. Преодолевая упорное сопротивление немцев, наши войска вчера ночью начали решающий штурм города. Одновременно был предпринят обходный маневр с юга, из района вокзала и нанесен удар с островов на Днепре. Сегодня на рассвете наши бойцы полностью очистили город Черкассы от немецко-фашистских захватчиков. Противник понес огромные потери. За последние дни в боях за город уничтожено до 6 тысяч немецких солдат и офицеров. Захвачены трофеи и значительное число пленных.

Западнее Кременчуга на-

ши войска продолжали наступление и овладели рядом опорных пунктов обороны немцев. Подвижной отряд Н-ской части, преследуя отступающего противника, уничтожил свыше 300 немецких солдат и офицеров и 40 автомашин с грузами. Захвачено 6 орудий на механической тяге, 30 автомашин и склад боеприпасов. На другом участке наши бойцы, продвигаясь вперед, истребили две роты гитлеровцев. Взяты пленные и трофеи.

На Кировоградском направлении части Н-ского соединения выбили немцев из нескольких населенных пунктов. На поле боя осталось до 400 вражеских трупов. Подбито и сожжено 5 немецких танков, уничтожено 12 орудий и свыше 50 пулеметов. Захвачены у немцев три крупных склада с военным имуществом и боеприпасами.

Юго-западнее города Малина наши войска продолжали вести бои против крупных сил пехоты и танков противника. На одном участке немцы бросили в атаку 4 полка пехоты и до 150 танков. Ожесточенный бой длился несколько ча-

сов. Противник понес большие потери. Только на подступах к позициям одной нашей части подсчитано 600 трупов гитлеровцев и 18 подбитых немецких танков и самоходных орудий.

Наша авиация наносила удары по скоплениям войск и технике противника. В результате штурмовых и бомбардировочных действий уничтожено много танков и до 200 автомашин противника. В воздушных боях за день сбито 12 немецких самолетов.

Пленный солдат 7 роты 73 мотополка 19 немецкой танковой дивизии Ганс Биненбеге рассказал: «Месяц назад я, в составе запасного батальона, попал на фронт и был зачислен в 7 роту 73 мотополка. С получением пополнения начался приготовления к атаке. Фельдфебель Борнеустно передал нам приказ командования: «Сделать стремительный бросок, идти вперед, не взирая ни на какие жертвы. Раненым помощь не оказывать. Кто останется на поле боя возле раненого, тот будет строго наказан». В присутствии фельдфебеля мы не произнесли ни слова, но как только он ушел, солдаты вслух выражали свое возмущение. Они говорили: «Это зверский приказ, ранят тебя и ты околеешь, как собака». Пока готовились к атаке, русские с большой точностью накрыли нас минометным огнем. Буквально за несколько минут рота на исходном рубеже потеряла убитыми и ранеными 56 человек. Убит был и находившийся вблизи командир 2 батальона капитан Цеппельзак. Мы потеряли половину своего состава и отошли обратно. На всех солдат, особенно из пополнения, это произвело страшное впечатление».

О СОБЫТИЯХ В ЮГОСЛАВИИ

Как стало известно, в конце ноября на освобожденной партизанами территории Югославии имело место второе собрание Антифашистского Вече Югославии, состоявшее из представителей всех районов страны, которое вынесло решение о преобразовании антифашистского Вече в верховный законодательный и исполнительный орган и создало в качестве временного правительства Югославии национальный комитет освобождения.

В состав вновь избранного президиума антифашистского Вече, а также в состав национального комитета освобождения вошли представители всех народов Югославии и всех общественных слоев и партий, ведущих борьбу за национальное освобождение Югославии.

Председателем президиума антифашистского Вече вновь избран выдающийся политический деятель Югославии д-р Иван Рибар, а главой национального комитета освобождения — главнокомандующий югославской народно-освободительной армией Иосиф Броз-Тито, которому присвоено звание маршала.

Собрание установило федеративный принцип устройства Югославии.

Эти события в Югославии, встретившие уже сочувственные отклики в Англии и США, рассматриваются правительством СССР как положительные факты, способствующие дальнейшей успешной борьбе народов Югославии против гитлеровской Германии. Они свидетельствуют также о серьезном успехе новых лидеров Югославии в деле объединения всех

национальных сил Югославии.

С этой же точки зрения в Советском Союзе рассматривается и деятельность четников ген. Михайловича, которая, по имеющимся сведениям, до сих пор не способствовала, а скорее наносила вред делу борьбы югославского народа против немецких оккупантов, и потому не могла не встречать отрицательного отношения в СССР.

Советское правительство, считая необходимым получить более подробную информацию о всех югославских событиях и партизанских организациях, решило направить в Югославию советскую военную миссию, как это еще раньше сделало британское правительство.

Информбюро Наркоминдела

СТАХАНОВСКИЙ ТРУД—ВКЛАД РАБОТНИКОВ ТЫЛА В ДЕЛО ПОБЕДЫ НАД ВРАГОМ

Доклад и приказ товарища Сталина вызвали огромный трудовой подъем на предприятиях Майкопа. Работать еще самоотверженнее, успешно закончить производственный год, трудом своим помочь фронту бить немецких захватчиков— вот стремления рабочих и рабочих. И передовые люди предприятий добиваются этого, прикладывая всю свою энергию, способности, знания.

Долг всех наших рабочих и рабочих—равняться по стахановцам военного времени.

В тылу работать по-фронтальному

Как я добился высокой производительности? О простых вещах трудно рассказывать. Я понимаю, что значит в нынешнее время работа тыла. Товарищ Сталин нам ясно сказал 6 ноября этого года, что рабочий класс нашей страны заработал хорошо и сделал многое, чтобы помочь Красной Армии развивать свои успехи. Но враг еще не разбит окончательно и не изгнан с нашей земли. Так ясно, что мы должны работать еще лучше и давать стране и фронту еще больше изделий.

У меня на фронте сражались два сына. Оба они жизнь свою положили за свою родную землю. Так неужели же я, работая в тылу, в лучших условиях, чем воюют на фронте, должен беречь свои силы? И вот я работаю так, как подсказывает мне совесть. С подручными работаю одновременно на двух токарных станках. Оборудование наше изношено, следить за ним приходится самым тщательным образом, чтобы выжать из техники все, что она может дать. Хорошо готовлю рабочее место, заканчивая одну работу, уже подготавливаю материал для другой. Свои нормы я выполняю на 250 процентов, не отказываюсь

ни от какой, казалось бы, невыполнимой работы.

Вот сейчас закачиваю один заказ. Один соседний завод обратил с просьбой выточить колесчатый вал, необходимый им дозарезу. Вал большой, обработать его на наших станках, прямо сказать, было невозможно, если не пораскинуть как следует мозгами.

Взялся я за этот заказ, попросил три дня сроку. Рабочая площадь станка не позволяла обрабатывать весь вал сразу, и я разделил эту операцию на несколько. 5 раз переставлял резцы, и все-таки своего добился. Особенно трудной была отточка шейки. От напряжения супорт все время ослабляется, резец сдвигает стружку волнами. А этого допускать нельзя, поверхность шейки должна быть чистой. Приходилось все время строго следить за супортом, во время подтягивать его.

Конечно, в нашем деле, да и в любом другом, много значит квалификация. Нужно в совершенстве знать свое дело, свой станок. Но это одно не решает успеха. Нужно иметь непреклонное желание преодолеть все трудности и добиться своего.

П. Голиков.

Добиваться успеха, несмотря ни на что

Моя специальность слесарь-лекальщик требует исключительно точной работы. Дело решают зачастую десятые и даже сотые доли миллиметра. Со своими учениками-подручными я готовлю некоторые мерительные инструменты для своего завода, монтирую износившиеся.

Все эти инструменты к нам прежде, до войны, завозились. Готовить же их вручную, да еще при том бедном оборудовании, какое мы имеем, стоит большого труда. И все же мы выполняем свою задачу с честью, обеспечивая завод всем необходимым.

Когда встречаешься с трудностями, на первый взгляд даже непреодолимыми, на выручку приходит смекалка, инициатива.

Если нет, скажем, специальных сортов стали для инструмента, добиваемся нужного эффекта термической обработкой металла, сами придумываем такие конструкции мерительных инструментов, которые можно было бы изготовить из имеющихся у нас материалов и т. д.

Добиваться успеха, несмотря ни на какие трудности,—это мы взяли себе за правило, и это дает нам хорошие результаты.

А. Полянов.

ЗОЛОТЫЕ РУКИ

Есть люди, которым легко дается любое дело. Всякую работу они выполняют ловко, умело. Со стороны посмотреть: не трудится человек, а забавляется. Трудности и недостатки не сбивают этих людей, а наоборот, подхлестывают, во всю мощь развертывают их способности.

К таким людям относится мастер-колесник обзодо-строительного завода Чичкина.

Если спросить Чичкина, как он добивается выполнения четырех норм в смену, тогда как рядом стоишь рабочий, пользуясь таким же инструментом и одинаковым материалом, честно и добросовестно относящиеся к работе, все-таки в выработке значи-

тельно отстают от него.—он скажет:

— Успех в руках.

Надо посмотреть Чичкина за работой, чтобы ясно представить себе этот «успех в руках».

Вот он в цехе: высокий, плотный, немного суровый. Перед ним обод колеса крестьянского хода.левой рукой Чичкин держит этот обод, в другой руке топор. Легкими, почти незаметными движениями левой руки, он вращает обод, обтесывая его топором. Удары легки и точны, каждый взмах рук строго рассчитан. Чичкин работает топором,

Наши двухсотники

В нашем цеху квалифицированных рабочих по количеству недостаточно. И если цех выполняет производственную программу, то в этом заслуга наших стахановцев. Они выполняют по две и больше норм, работая каждый за двоих.

Наши кадровые рабочие-формовщики Н. Дудко, А. Моснаков, шпательщик Б. Альбинская, образчик И. Галюнов и другие, уже долгое время систематически добиваются высокой производительности труда, выполняя нормы не меньше, чем на 200 процентов, а в отдельных случаях доводят выработку до четырех норм в смену.

Формовщики Дудко и Моснаков совмещают одновременно и работу заливщиков. Формуют они только самые сложные ответственные детали. Особого совершенства в точной и аккуратной заливке форм добился Дудко. У него никогда нет ни перелома формы, никакого другого изъяна, ведущего к браку.

Передовые люди цеха, понимая, как нужен их труд, вернее результаты их труда, родине и фронту, охвачены единым стремлением добиться наиболее высокой производительности труда. Достигают они этого прежде всего совершенствованием своей квалификации, затем собранностью в работе, т. е. они строго учитывают свое время, не терпят его попусту, непроизводительно.

В таком же духе мы воспитываем своих новичков. Есть у нас две формовщицы—Семинина и Баромычанко, которые, поступив в цех, неотменно овладели делом, все время твердили, что это трудная работа, и они не смогут выполнить нормы. Надо дня в день они свои нормы не выполняли. Я решил провести хронометраж их работы. С утра перед сменой сказал им об этом, посадил нормировщика тов. Зайченко с часами в руках фиксировать шаг за шагом всю их работу.

Что же оказалось? За четыре часа девушки заформовали 20 деталей, тогда как норма им в смену—30.

Молодые формовщицы увидели, что если поработать напряженно, то норму можно не только выполнить, но и перевыполнить.

Е. Шумаков.
Завод им. Фрунзе.

как талантливый художник кистью.

И так из любой работе—на обтеске ля спиц, или на обработке середок, никто в цехе не сравнится с ним в выработке.

Успех производственной работы Чичкина тщательно готовится. Он сам оттачивает свой инструмент, держит его под руками в таком порядке, чтобы не приходилось делать лишнего движений, а сразу взять нужный.

Своему высокому мастерству Чичкин обучает учеников. Терпеливо и умело изучает он ребят и четкому, ловкому труду, готовит из них квалифицированных мастеров, передавая свой стахановский опыт.

Н. Бондарь.

СЕЛЬСКИЕ АКТИВИСТЫ—ОРГАНИЗАТОРЫ ХЛЕБОЗАГОТОВОК

Отвечая на призыв вождя народов товарища Сталина, сельхозартель «Ленинский труд» своевременно рассчиталась с государством по хлебопоставкам, отправив на заготовительные пункты около 32 тысяч пудов зерна. На общем собрании члены этой артели единогласно решили продать государству сверх плана 6 тысяч пудов хлеба, немедленно отгрузив его на сыпучий пункт. Это свое патристическое решение колхозники выполняли.

С радостью помогают героическому фронту и сами труженики колхозных полей. Шестидесятилетний колхозник, отец отважного черноморца Максим Потапович Яненко из своих личных запасов продал кооперации 8 пудов хлеба, жена фронтвика Антонина Хмедзия, решила продать государству 12 пудов рупашной кукурузы. Одним из первых спес в кооперацию 6 пудов хлеба инвалид Отечественной войны тов. Букарев — из артели им. Чапаева.

С честью выполнил свою первую заповедь перед страной колхоз имени Чапаева. Руководители этой артели, посоветовавшись с колхозниками, также продали через кооперацию в порядке

госзакупок около 2 тысяч пудов рупашной кукурузы.

Такому организованному проведению хлебопоставок предшествует повседневная, упорная массово-разъяснительная работа среди колхозников.

Сельский совет привлек на эту работу десятки советских и колхозных активистов. В 3 колхозах совета систематически работают несколько бригад, объединяющих 35 советских и колхозных активистов. Они неустанно ведут разъяснительную работу в полеводческих, животноводческих, тракторных бригадах, рассказывают людям колхозной деревни о великих победах Красной Армии, о бесстрашных подвигах защитников Родины, об историческом докладе товарища Сталина.

Многообразной работой сельских активистов оперативно руководит сельский совет. Для передачи опыта работы передовых бригад по проведению хлебопоставок при сельском совете регулярно проводятся совещания.

У. Мацапулин.
Председатель Вольновского сельсовета, Кошехабльского района.

Ликвидировать задолженность перед государством

Все колхозы районов нашей области досрочно перевыполнили план мясоставок. Так, колхозы Тахтамукаевского района сдали государству 138 процентов плана мясоставок, на 17 процентов перевыполнили план мясоставок колхозы Глазгинского района, на 36 процентов—Майкопского, на 19 процентов—Кошехабльского. Перевыполнили планы многие колхозы Теучежского и Красновардского районов.

Половина районов области перевыполнила также и план молокопоставок. Ближай к выполнению своих обязательств и остальные районы.

Но, наряду с успешным выполнением обязательных поставок по многим видам животноводческой продукции колхозами, отстает с поставками индивидуальный сектор. В отдельных районах этот серьезный участок работы почти заброшен. Здесь скрывается неповоротливость заготовительных органов, и даже отдельных партийных и советских организаций, по развертыванию массово-разъяснительной работы.

Взять, к примеру, Глазгинский район. Здесь индивидуальный сектор многих сельсоветов по данным на 5 декабря полностью рассчитался с государством по

животноводческим продуктам. Это—в Айрюмовском, Сергеевском и Сухобальском сельсоветах. Ближай к полному выполнению своих обязательств колхозники, рабочие и служащие Тахтамукаевского сельсовета и наиболее пострадавшего от немецкой оккупации Белермесского сельсовета.

Однако, крупные и более мощные сельсоветы этого района—Дондуковский и Глазгинский—плохо справляются с выполнением этой задачи. В результате, по району план поставок шерсти выполнен всего лишь на 12 процентов, план поставок яиц—на 46 процентов. Отстает по поставке ряда других продуктов индивидуальный сектор и других районов нашей области.

Время для полной зачистки недоимок по животноводческой продукции индивидуальным сектором за 1943 год еще есть. В оставшееся время заготовительным органам нужно направить все силы, чтобы ликвидировать задолженность перед государством. Местным партийным и советским органам надо обратить серьезное внимание на работу районных центров «Заготскот», «Заготживсырье» и «Главмолоко», которые часто остаются вне поля зрения контроля советских органов и не проявляют должной энергии в работе.

В. Гречанинов.

ПОДГОТОВКА КОЛХОЗНЫХ КАДРОВ

Бюро Адыгейского обкома ВКП(б) рассмотрело вопрос о подготовке кадров работников сельского хозяйства. В течение ближайших трех месяцев будут проведены: двухнедельные курсы бригадиров колхозов при МТС и с таким же сроком обучения—заведующих животноводческими фермами при райзо. Кроме этого, будет проведен пятнадцатидневный семинар звеньевых при сельсоветах, пятнадцатидневный семинар бухгалтеров колхозов при райзо, пятнадцатидневные семинары учетчиков тракторных и полеводческих бригад при МТС, трехдневный семинар сельщиков и пахарей при сельсоветах и трехдневный семинар работников животноводства.

Для преподавания привлекаются специалисты сельского хозяйства и ответственные партийные и советские работники.

Ответ. редактор Н. РЕДНИН.